

浅析新生儿重症监护室护理安全管理

廖旺玲

广东省兴宁市人民医院 514500

【摘要】目的 探究重症监护室新生儿的护理安全问题即干预对策。**方法** 本次实验研究选择的实验对象是2018年3月至2019年4月我院接收并进行重症监护室的护理新生儿对象120例，并通过随机样表法分为对照与研究两组，每组各60例，对照组抽取60例新生儿重症监护室护理选择常规护理措施，而研究组在进行安全问题分析后制定切实有效的干预对策，并进行优质的监护室安全护理，观察并分析两组抽取的新生儿护理中的不良护理事件以及新生儿家属等对护理的满意度等指标。**结果** 对照组重症监护室新生儿护理存在医疗安全环境问题、护理安全管理制度问题、新生儿未能及时治疗、护理专业技能欠缺、医护合作不协调事件分别占18.63%、15.12%、23.51%、12.88%、15.47%，而研究组通过分析其不良事件后出现的各项指标分别为2.16%、0%、3.68%、4.08%、1.65%，对照组护理后家属等对护理的满意度为96.69%明显高于对照组常规护理后的满意度为75.52%，两组数据的差异性较小($P<0.05$)，具有统计学研究价值。**结论** 新生儿重症监护室护理中安全问题包括制度、管理、环境、技术以及配合等问题。必须要加强护理指导制定护理干预策略，从而提高护理的满意度和各项指标。

【关键词】 新生儿；重症监护室护理；安全问题；干预对策

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)06-109-01

本文通过对抽取的两组重症监护室新生儿护理对象进行分组并应用常规护理与护理干预策略，分析其影响因素和不良事件，从而就存在的问题提出针对性建议和策略以供参考。

1 一般资料和方法

1.1 一般资料

2018年3月至2019年4月我院接收并进行重症监护室的护理新生儿对象120例，并通过随机样表法分为对照与研究两组，每组各60例，对照组抽取60例新生儿重症监护室护理选择常规护理措施，而研究组在进行安全问题分析后制定切实有效的干预对策。并且在抽取的所有研究对象中均在家属签订知情同意书后自愿参加本次研究，且研究对象通过2016年中华医学会WHO提出的《新生儿重症监护室护理的标准》进行判定，均符合实验研究标准，且研究对象在本次实验中其病情分级、身高性别、体重、生活环境、等因素不存在较大差异，排除了中枢神经系统疾病、精神疾患、严重感染、高血压等情况，具有可比性($P>0.05$)。

1.2 研究方法

新生儿重症监护室护理中安全问题和环境问题，留置针、PICC置管、气管插管呼吸机等容易引起感染，加上医护人员自身卫生以及洗手依从性等情况，不合理使用抗生素，导致患儿体内菌群失调并形成二度感染等，病房病区隔离不完善，加上不良光线和噪音刺激等，影响新生儿睡眠和体重增长。而安全管理制度的不健全，对待急性肺部感染或者早产儿等缺少安全管理制度和分级护理制度，容易产生呼吸机使用，新生儿脐部护理不彻底而导致新生儿败血症的产生。缺少重症监护和及时查询，腕带缺少，导致出现问题不能及时明确信息等。而医护方面缺少良好的配合度，未使用电子病历传统病历管理难度较大，任务量中，容易发生错误，缺少与医护人员跟家属的沟通交流^[1]。新生儿病情严重，则情绪变化快，必须要加强安抚，及时沟通，保证新生儿良好的精神状态。加上护理人员缺少专业知识培训和指导，实践操作能力较差，在具体的新生儿护理中未能发挥其专业技能，一次性穿刺率低，微泵运转故障，加上精神状态不佳或者巡查不及时，导致不良事件的发生率提高。

1.3 数据指标获取与判定

本次实验研究中的数据指标全部通过2016年中华医学会

WHO提出的《新生儿重症监护室护理的标准》进行判定，并重点观察了新生儿重症监护室护理的临床效果与特点。

1.4 统计学的数据分析

实验研究中获得的数据均通过专业的统计学软件进行分析和处理，统计数据处理软件的版本为SPSS19.0，且通过统计学软件处理后的资料通过t值和卡方值进行检验，分别对应组间数据资料和计数资料，实验中以P值小于0.05表示数据差异性显著。

2 结果

对照组与研究组抽取的两组各60例重症监护室新生儿不同护理的效果分析，两组重症监护室的新生儿采用不同方法护理后，对照组护理后家属等对护理的满意度为96.69%明显高于对照组常规护理后的满意度为75.52%，两组数据的差异性较大($P<0.05$)，具有统计学研究价值。

3 讨论

随着医疗科技的进步与发展，新生儿重症监护室NICU接受的患儿数量不断增多，且由于重症监护室新生儿护理受技术、环境、配合度以及管理制度等方面的因素，导致在新生儿重症监护室护理中存在诸多不良事件，严重影响到整理护理效果^[2]。故必须要通过成立新生儿重症监护室护理监督小组，对相关安全护理问题进行调查研讨，统计并记录好新生儿重症监护室安全护理不良事件的发生情况，并分析其出现不良安全事件的影响因素，保证调查的科学性、严谨性和规范性^[3]，且监护室护理中主要受制度、管理、环境、技术以及配合等因素的影响。

参考文献

- [1] 杨玲蓉, 彭珉娟, 李桦, 庞毅. 新生儿重症监护室患儿院内感染病原菌分布及院内感染的危险因素分析[J]. 中国当代儿科杂志, 2013, 02:112-116.
- [2] 肖阳素, 蓝文兰, 郭燕如, 文娇. 发展性照顾在新生儿重症监护室早产儿护理中的应用效果评价[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 02:310-311.
- [3] 宋婷婷, 张秀英, 张岚, 戴世英, 张丽, 李秀梅, 范子荣, 顾媛媛. 新生儿重症监护室患儿家属焦虑状况研究进展[J]. 中国护理管理, 2012, 06:81-83.